



琴台客聚

潘國森

中國小孩學英語的時機

「雙減」政策已經進入落實階段。中國幅員廣大，各省市教育部門對於減輕學生校內作業和校外培訓兩方面的負擔，在這一階段少不免會有進程和深廣度的差異。報載上海市教委公告小學的期考將不得考核英語，只考語文和數學兩科，而其他科目只作「考查」學習進度。這個肯定是德政！

近年中國內地一二線城市多有移植香港的英語教學，小孩在學校的英語和校外補習的負擔日益繁重。香港經驗的得失，其實可以給內地教育部門、學校和家長好好參考。

香港有一個半世紀被殖民統治的歷史，又因緣際會長期與英國倫敦、美國紐約等國際金融中心並駕齊驅。英語長時間成為國際通用語言，在香港的勞務市場，英語能力便長時間與收入水平「正性相關」。換言之，英語能力高的人，通常能夠賺取較高的收入。

中國是東亞儒家文化圈的文化中心，我們的近鄰如日本、韓國由是構成了重視教育、重視考試的風氣。這方面香港也不例外，小孩學習英語的壓力，由是一代超過一代之了。

筆者上幼稚園時便要上英文課。倒是升上小學時「免役」一年！原來那個年頭規定小二才有英文課。這樣就透露了筆者的年齡層了！比筆者年長上好幾年的「哥哥姐姐」卻是遲到了小四才第一次有英文課！

後來，教育理論說小孩學外語愈早愈好，加上社會各部門、各階層都認同這個想法，香港小孩初次在學校環境學英語的年齡就愈推愈早了。過去香港小

孩只上兩年幼稚園就升小學，一般是5歲上幼稚園、7歲上小學。後來又加了兩年幼兒班，便是四年學前教育才上小學。還有些家長盡早讓小孩上小學，剛滿5歲不久就升讀小一。香港有小孩甚至未滿1歲就去「上學」，其祖父母抱怨說小孩連大小便還未學會處理得好，這樣「讀書」未免過早。

近年香港式的「幼童英語教育」入侵內地，因為潛在學生人數眾多，構成非常龐大的市場規模。「校外培訓」容易走法律罅而不受教育部門監管，正所謂「銀白心肝黑」，當教育滲入過多實際考量，難免有人為錢而犧牲學生的實際利益。筆者在香港所見，有所謂「假期遊學團」，半推半就讓小孩參加一兩周到英美的旅行團，遊學為名、恐怕斂財為實。屈指一算，香港小孩由兩歲幼兒班、兩歲幼稚園、六年小學，到升中學時算是已「學」英語十年，實際效果如何？答案恐怕是大部分小孩都算是枉耗青春、浪費生命！

香港的學前教育向來都是教育部門不管，交由私人辦學執行，流弊便多。什麼時候讓小孩初學英文是最佳的選擇？小一、小二，還是小四？這個其實沒有必然正確的答案，重點在於國家教育資源的分配。

說到底，不論中文還是英文，第一學習場所在於家庭。可不是家長支付了昂貴學費，送小孩去「校外培訓」就可以「破財擋災」。

漢語逐漸成為另一個國際通用語言的趨勢銳不可當。二十一世紀的中國小孩學英語，要學到什麼程度、什麼水平，該是學校、家長和僱主好好研究探討的課題。



人生恩闈處 童心

最愛是「長沙」

生命中3個關於「長沙」的地方，都成了我的最愛。

東涌的長沙泳灘，是兒時最常去的看日落的海邊地點。記憶中的第一次是四五歲的年紀，父親帶全家去露營。夕陽西下，海風習習，我在沙灘上靜靜地聆聽海浪的聲音，年幼的心像被某種神秘的力量偷走了。稚嫩的眸眸裏，那一望無際的南中國海，磅礴，深邃，似一道宏偉的光，輕輕地落在我童年的夢中。幾乎小學時的每個暑假，我都會去長沙泳灘，光着腳丫踩在細幼的沙上。在年復一年的時光裏，我學會了辨識大白鷺和小白鷺以及黃嘴鷺，慢慢地懂得欣賞海燕搏擊長空的堅毅，漸漸地明白海邊的信天翁在一份看似溫順的呆萌中，隱藏着固守家園的頑強的心。成年之後，去得少了，因為人愈來愈多，環境開始嘈雜，海燕和信天翁不再常見，但落日依舊那麼美。喋血夕陽，我感受的是一種更加波瀾壯闊的生活的力量。我時常在想：冥冥之中，大海給了我某種人生的啟迪和信念，長沙，功不可沒。

讀中學時，正是上世紀九十年代初期，電子產品開始盛行，有段時間，我沉迷於淘貨，比如二手的CD機。經常遊走在深水埗的我，發現香港的另一個「長沙」，是多麼容易令人混淆的地名：長沙灣政府合署在港鐵深水

埗站附近，而荔枝角站卻位於長沙灣工業區內；港鐵長沙灣站上蓋的公共屋邨麗閣邨因是位處荔枝角道以北地段命名；而位於南昌站的富昌邨，施工時又被命名為「長沙灣西邨」……為了弄清楚長沙灣到底是一個怎樣的「灣」，我迷上了地理科。於是，我漸漸地從當年《北京條約》的地圖上、界限街以北的長沙灣，了解到伴我成長的這座城市，是如何在歲月的印記，標識在人文地理的年輪裏，讓後人時時銘記，不敢遺忘。一座城市的困難輝煌，從來都不是空洞的書寫，每一條街道、每一個地名，都是一份記憶。

大學時的某個暑假，我第一次到內地旅遊，目的地恰恰也是長沙。印象最深的當屬橘子洲。「獨立寒秋，湘江北去，橘子洲頭……」橘子洲佇立湘江江心，氣勢磅礴，風光旖旎。在這條狹長的沙洲南端，高聳着青年毛澤東雕像，那凝重堅毅的目光彷彿正滿懷雄心望向遠方，似乎還在輕誦這首《沁園春·長沙》。就是這片土地上，青年毛澤東曾大聲疾呼：「天下者，我們的天下；國家者，我們的國家；社會者，我們的社會。」我終於明白：一個人的成長，終究是要走出一個灣、一座城的，胸懷家國與天下，才是年輕人應有的理想和志向。

我生命的3個「長沙」，就這樣指引我，一步步地找到夢想的家園和前行的力量。

美好4月 孫女長歲

今天小孫女生日，在這美好4月天，賀小孫女1歲，我們精心挑選她成長的點滴相片，花了一個晚上輯成九宮圖，九宮格內有9幅不同靚相，衣飾不同，活動不同：爬行、玩球、食米糊、刷牙、拿指揮棒、跳舞、唱歌、坐木馬、學行車，哈，真是一天一個樣！

我的舊衣櫃，仍保留幾件特別的衣裙，執拾時壽地看到那件「子供棉襖」日式外套，我愣住了，恍若時光倒流湊湊時了。這不就是明珠送我女兒的小外套嗎？我的心情緒，似都回到過去了。那件小外套是明珠送給女兒3歲生日，長及腳膝，對襟各有絲帶，可放寬，日本人叫它子供棉襖。櫻花紋設計，有滾邊，真漂亮！是紅色絨布、附小口袋，棉襖裏面有保暖的棉花，確是春寒送暖的最好禮物！現可傳延用作送給孫女呀！

孫女好動，像夏日的小牛犢，活潑人愛。女兒添丁於我，真是最佳生日禮物！縱有天崩地裂之痛，育兒之樂，盡是付出都值得。嬰兒是那麼天真可人，那麼令父母雀躍歡喜，她的一切鬧騰，皆令父母滿心掛懷，她的一切皆「首席」重要大事，儘管外人看來是芝麻小事。

孫女1歲了，她眉間的山水已變，她眼中的世界已拓展，她再不會坐定了，她已會推窗望外，虛室內會搶看父母手機，會騎木馬不聽大人指示，多了自我話事權，要求變多了，不怕爬上爬落，會抓匙，會以幼幼時不能做的事了。

疫下我女兒女婿，仍小心出門，給孫女戴帽戴口罩，推嬰兒車逛花街、遊公園，到碼頭看船，全不覺累。孫女1歲，見面可多哩。她宅在家會閱讀繪本、唱兒歌、聽音樂，跟曲調互動跳舞，玩累了就睡。她也喜歡聽風雨、聽鳥鳴、聽車聲，五感多動，學習敏捷。我們添新歲，孫女成長而我這外婆更老了，心中不恨白髮，不恨那魚尾紋，愛有女兒、孫女，如影隨形地黏着我的心！

三代傳延，老是我，中是女，青啤啤是小孫女，生命裏各階段都美好，傳延是幸福呀！萬物皆由榮而衰，美過、愛過、活過，然後，長河落日圓，終歸平淡，退回心靈寧靜，勿擾不煩。

今天生日，我的心安寧豐富，儘管不再風華茂，美姿麗顏，也自有知足之樂！含飴弄孫，樂在傳延，親情送暖，人間增添滋潤的色彩。生命中每階段都會開出鮮花，都有日、月、星辰相照！



給1歲小孫女的生日蛋糕。 作者供图



翠袖乾坤 余似心

沒屍臭的「屠殺」

俄羅斯與烏克蘭衝突已兩個月了，希望兩國領袖能以智慧早日和平解決問題。

兩國衝突最惹人注目的是發生在烏克蘭只有3萬6千多人的布查鎮 (Buchach) 「屠殺」事件，美國多家傳媒在4月初發表了一張指稱在3月19日拍攝到的衛星圖像，圈出分散多處的路上屍體，斥責俄軍屠殺平民，但俄軍反駁3月底已撤離當地，圖片是偽造。有指由其他機構提供的衛星影像也證實這些遺體確實已經存在當地超過好幾個星期。但當局說無法一一辨認遺體身份，沒法釐清事實情況。

單憑閱讀新聞，我對當中很多情況感到疑惑不安。小鎮寡民發生如此驚天大事會無人知道？沒人逃出生天？沒人看到？沒人認識死者？都沒名沒姓？

另一叫我吃驚的圖片是歐盟委員會主席馮德萊恩在4月8日前往該鎮，在大批烏克蘭官員和歐盟同伴陪同下站在成堆「遺體」前，相中所見各人神情自若，實在不可思議！

我曾任職突發新聞記者，經常出入

殞房、停屍間、兇案現場，深深明白什麼叫屍臭味，也因此常閱讀有關屍體情況的書籍。要知道一塊肉壞了會發臭，而人體龐大，死後內臟開始腐爛，幾天便會發出惡臭，流出血水，很快便蛆蟲滿布。在有大量消毒藥水的地方也難掩腐屍惡臭。布查鎮的「屠殺」距馮德萊恩到達約20天，且還是幾十具的屍體，僅放在膠袋內，不應該是臭氣熏天，屍蟲爬滿一地，屍體都浸滿血水，甫一移動便滲漏一地，空氣充滿病菌嗎？只見現場人士個個沒戴口罩，無人掩鼻，無人臉有難色，各人輕鬆交談，絲毫不受屍體所影響，太不可思議了吧！

黑膠袋內真的是屍體嗎？馮德萊恩一定知真相！



馮德萊恩日前到訪烏克蘭。 網上圖片



楊力

鶴事與鶴友

每年三四月間，從印度越冬地起飛的黑頸鶴最直面的挑戰就是飛越高不可及而又氣候多變的喜馬拉雅山，一路千辛萬苦回到牠們生兒育女的故鄉青藏高原原下的四川若爾蓋草原花湖濕地，這兒被稱為中國黑頸鶴之鄉；與此同時，從中國南方起飛的丹頂鶴也從越冬地不辭辛勞飛回到涼爽宜人的松嫩平原準備繁育下一代，歸屬地齊齊哈爾市因此也被稱為鶴城。

小時候，對鶴的印象源於書上一個故事。相傳隋朝末年，奢侈至極的隋煬帝為了組建儀仗隊，在全國下令徵收羽毛來製造整衣。百姓逼於無奈，只好去捕捉禽鳥，而披着一身美麗羽毛的鶴自難免，牠們把窩搭在樹的高處，為了不被砍伐殃及幼鳥，成年的鶴就用嘴扯下身上的羽毛拋下去，拳拳護子之心讓人動容。

稍大一點讀詩，又觸及到許多古人寫鶴的佳句，最有名的就是唐代詩人崔顥那首弔古懷鄉的《登黃鶴樓》：「昔人已乘黃鶴去，此地空餘黃鶴樓。黃鶴一去不復返，白雲千載空悠悠。」借鶴表達了漂泊在外，思念故鄉的心情。同時期的杜甫、白居易、劉禹錫、杜牧等都有寫鶴的名句佳作。而元末軍事家劉伯溫則大筆一揮，留下了「丹砂結頂燈有輝，咳吐璀璨生珠璣」，與明代畫家謝縉為他的《松竹白鶴圖》留下的「丹砂作頂耀朝日，白玉為羽明衣裳」幾乎異曲同工。

近年來，又稍稍關注了一下鶴的種群，知道全世界15種鶴中有9種分布在中國，而且無一例外都是受保護的一二類動物。鶴不僅珍稀，而且品性高潔，是幸福、吉祥、長壽和忠貞的象徵，因而在鶴的身邊，也誕生了一大批像候鳥一樣不辭辛勞的攝影友，他們一路追隨着黑頸鶴、丹頂鶴

以及其它種種鶴類的步伐，用鏡頭記錄下每一個精彩動人的瞬間，時刻關注着鶴的生存空間和生態環境，他們是鶴的忠實陪伴，我在心裏稱這些人為鶴友。

去年夏天我到遼寧盤錦，廣袤富饒的遼東灣不但盛產盤錦河蟹和盤錦大米，還有一樣寶貝就是珍稀的野生丹頂鶴。和松嫩平原一樣，遼東灣植被茂茂的蘆葦濕地，為丹頂鶴提供了極佳的食物源和繁殖地，追隨而來的就是大批的鶴友，他們用鏡頭捕捉鶴的展翅與翩躚，陶醉於鶴和濕地與大自然和諧相處的完美境界中。而就在這裏，我看到了3年前結下一面之緣的鶴友澤哥。那一年我開車去四川阿壩州，半路汽車拋錨而又束手無策，這時一輛路過的吉普車主動停了下來，從車上下一對夫妻，曬得黝黑但爽朗熱情的是澤哥，旁邊精神奕奕的就是澤嫂。常年在奔波讓夫妻二人練就了一手專業的修車技術，車子修好，我們也熟絡了許多。澤哥說，他們正要去阿壩州尋找第一批從喜馬拉雅山北麓飛過來的黑頸鶴，如果我有興趣，可以一起去看看美麗的仙鶴。

這是我第一次看到有一大批像澤哥澤嫂一樣的鶴友，其中不乏像澤哥一樣的攝影師，也有不少初出茅廬的愛好者，他們在鏡頭裏捕捉鶴的伸腰、抬頭、彎腰、跳躍、展翅、行走、鞠躬、銜物等動作，每一幅抓拍到的精彩鏡頭歡呼，同時又互相對比照片借鑒欣賞，鶴是大家的共同語言，也是陌生人之間友誼的紐帶。3年後，我們又在距阿壩州2,000多公里外的遼東灣濕地相見，看着翩翩起舞的丹頂鶴，再看看精力旺盛卻獨自一人的澤哥，我不得不相信，我和澤哥，也因為鶴而結緣。

那晚，我和澤哥一起小酌。酒後的澤哥十分動情，他主動講起了澤嫂，說3年前

澤嫂已是重病在身，但她放棄了無效的治療，每天跟隨澤哥行走在山川河谷，讓生命的最後時光融進了大自然的懷抱。澤嫂去世是在前一年的秋天，大批的黑頸鶴越過若爾蓋草原花湖濕地遠處連綿的山丘，然後飛回來圍着他們的小車轉了兩圈，像是告別後，才一齊飛往牠們的越冬地。而澤嫂則面帶微笑，始終靠在澤哥的肩頭，她就這樣平靜離去了。但澤哥相信澤嫂沒有離開，她的魂已伴隨着高飛的黑頸鶴飛向了遠方。

澤哥講完了，我卻想到另一個真實的故事，它發生在歐洲一個小鎮上。那一天，一隻飛翔的白鶴從天上重重地跌落到地面，牠的翅膀被獵槍子彈擊穿，而一位善良的老人看到在路邊掙扎的白鶴，把牠帶回家並悉心照料。然而，由於翅膀殘廢，牠已經不能長途飛行了。老人很難過，就在屋頂為牠搭建了一個窩，白鶴慢慢恢復，還和一隻飛來的雄性白鶴組成了家庭。牠們相親相愛，生兒育女，而冬季來臨前，長大的兒女相繼飛走了，最後雌性白鶴也不得不離開了。望着重新變得孤獨的白鶴，全鎮子的人都很難受。可是到了第二年春天，全鎮子的人都看到了一個熟悉的影子，那隻雌性白鶴又回來了。而為了能與伴侶團聚，這隻雌性白鶴在之後連續16年裏，每年從南非飛越13,000公里來到伴侶身邊，這個動人的愛情故事，讓全世界為之動容。

由此，我相信，人與鶴是心靈相通的，人們敬鶴愛鶴，就在於鶴的品性與人類忠貞清正、品德高尚的追求是一致的。千百年來，古今中外，鶴與鶴友，構成了人世間一幅絕美的畫面，其間折射出的人與自然和諧相處，相依相存的寫照，組成了大自然不可分割的部分。



網人網事 狸美美

朋友圈10年 6億圍觀群眾

2022年4月19日，微信朋友圈10歲整。當深夜，相關話題衝上微博熱搜第一，卻在自己的主场尷尬遇冷——儘管微信自己提前一周就開始造勢，又是賣萌提醒又是拋出「回憶殺」問題「你發的第一條朋友圈是什麼」，但至少小理的朋友圈裏，只有兩人「響應號召」。

「即便是這個話題，我也不想發在朋友圈。」

陳奕迅在歌中唱道：「十年之前，我不認識你，你不屬於我。十年之後，我們是朋友，還可以問候，只是那種溫柔，再也找不到擁抱的理由。」送給微信朋友圈，合適得要命。

縱觀人們和朋友圈的十年「交往」，像極了大多數以悲劇收場的愛情，因為單純的美好而相愛，又因為複雜的疲勞而逃離。

2012年4月19日，微信4.0首次推出「朋友圈」功能。最初的定位非常簡單：拍張照片給朋友看。彼時的微信，還只能聊天，還只有朋友。朋友圈的出現，讓通訊軟件變成社交平台，新鮮、有趣、簡單、安全，十分符合「微信之父」張小龍口中形容的「小而美」。

在那之後相當長的時間裏，有相當多的人不僅是熱衷，更是狂熱地活在朋友圈裏。什麼都晒，什麼都轉，朋友圈就像全民參與的「模擬人生」，人們在上面與其他人交流，建立連接，獲得認可，捏出自己一張好看的臉。微信自己當初可能都沒想到，朋友圈就這樣改變了整個國人的生活方式。

根據微信2021年的數據，每天有

10.9億用戶打開微信，7.8億進入朋友圈，平均每人每日刷圈十餘次。

然而與此同時，微信自己卻也在不斷變化着。10年間，她早已經不是那個單純的「小而美」，而是不知不覺疊加了支付、小程序、讀書、廣告等各種功能的巨無霸。更糟糕的是，這個面目全非的「數字生態共同體」，使工作和生活更黏糊地混在一起，難以切割。終於有一天，人們意識到微信裏的朋友雖然愈加愈多，但其中幾乎都是同事、領導以及諸如快遞員、外賣小哥、打過一次電話的合作方等「約等於陌生的人」。有調研顯示，高達57%的新增微信好友來自工作，如果是企業管理者，這個比例更會增加到74%。與此同時，「好友數量」暴增，張小龍2020年時曾透露過一個數據，有將近100萬的微信用戶其好友量達到5,000人。這直接迫使微信在1年後推出微信8.0，將好友上限提升到10,000人。

10,000個熟悉的陌生人，除了發廣告和賣人設還能幹什麼？談心嗎？

於是，前文的數據其實還有後半段：2021年，雖然每天有7.8億用戶進入朋友圈，但真正「發圈」的只有1.2億人。同時2億人的朋友圈設置了「3天可見」。

各種網緝之下，人們還在用微信，還會進朋友圈點那些需要點的讚，但卻選擇了不再說話。朋友圈10年，我不離開你，但卻再也找不到擁抱的理由。至於小理，朋友圈10年時，加入逾6億圍觀群眾，棄圈轉戰Ig，只拍照片記錄生活，繼續追尋「小而美」的舊夢。



信而有征 劉征

「行動」在行動

一系列的症候都顯現了這個時代的口語性。但倘若我們就此斷定它是一種絕對回歸，那就會陷入歷史循環論當中不可自拔。進而，我們會對存在、價值這樣的命題產生懷疑。然而，媒介學的德布雷斯對未來持積極態度，在他的《普通媒介學教程》當中，他把人文與科學決然分開，認為技術可以打破我們的循環，令我們身處的環境不一樣。所以，即便人的情感從古至今都沒變過，可是激發它的對象卻不同了。

技術改變了口語的什麼？依照當前互聯網記錄一切的特徵，口語最大的變化顯然是脫離情感。儘管當我們在聽一段錄音的時候依然能夠感覺到語調、音量、斷裂和情緒，然而，這個不知在何方、由何物引起的變化因為脫離了當時當地的語境，就成了一個靜止。或者更確切地說，成了一個概念意義上的行動。於是，錄音就成了不折不扣的文字。如果我們批評文字所代表的抽象正在將人類從現實世界帶離，進入符號搭建起來的抽象世界，那麼錄音只是更加巧妙地隱藏了自己作為文字的事實。

在文字所統轄的世界裏，口語的行動也旋即

變成了文字的行動。福柯關注過這個現象。他曾經援引過一本語法書《Grammaire generale》，這本書對於動詞的表述是反亞里士多德的。在這本書看來，動詞並不像亞里士多德理想化的那個推論，將我們導向真實，並與事實互相印證，以表達對現實行動的忠誠。

恰恰相反，動詞是體驗之後的總結，屬於一種判斷。倘若在隨時消失的口語那裏，這個總結還有現實的影子，可是錄音和文字卻是記錄性的。那麼，這個因為瞬間的行為所激發出來的瞬間判斷就會成了一個絕對判斷，變成「真理」。它跟在主語之後，但主語卻因此淪為配角，我們的注意力不是「誰」做了什麼，而是誰「做了什麼」。這個「誰」可以是任何人，都不要緊，要緊的是做了什麼。主體在運動當中脫離了主體本身，行動在此成為絕然的行動。於是我們說：「因為他的行動，他才是可被判斷和定義的。」實際的情況是，他正是因為這種判斷偏離他自身。他的性情、他的某種連自己都無法掌控的行為一致性不會有人關注，因為這個主體在肉眼可見範圍內的不變，正好召喚着行動的重要性。敘述就此變成

了對行動的敘述。而行動的敘述是一種判斷。判斷的，就是觀念的。

所以，在當前所展現出來的聲音邏各斯中心主義的外在下，隱藏着一種主體覺悟。這就是德里達重提聲音的原因。他想要說明的是，我們不應該簡單地把聲音等同於時空範圍內的狀態。在信息社會，人的主體性不再是口語時代的信息匱乏可以比擬的。那麼，在信息接受和處理的日常生活當中，主體性不是變弱了，而是變強了。換句話說，這種後結構主義社會的到來並不像很多人預判的那樣，是主體的失落，恰恰相反，是主體意識的加強。就像麥克盧漢在《理解媒介》當中的那個十分重要卻往往被人忽略的副標題——論人的延伸，人在技術當中自我延伸，而非倒退。

然而，就像我們反對一個純粹觀念的世界一樣，我們也不應當完全重視口語式表達，把它錯當成絕對的情境。或許，正因為口語有了脫離情境的可能性，我們才應該關注這個口語行動當中的觀念。因為行動或許已經不是行動，然而行動的觀念卻在行動。而且，觀念總在當前。